

往事如烟

单位要办理出入证,我回家翻箱倒柜找照片。无意中拉出了一个巨大的信封,本是白色的信封泛黄了,底下印着“西安市自学考试办公室”的字迹也渐次模糊,看着信封,我不由得跌回那遥远的从前,那个最青春的岁月。

1999年的深秋,按照要求,我把厚厚的一沓纸片塞进文艺路自考中心的小窗口,揣着一颗心,忐忑不安地等待。大约一刻钟之久,或者更长,从窄窄的窗口递出一个红皮证件,刚刚盖章的钢印凹凸有致,上面赫然写着“陕西师范大学”。我带着疑问问:“这就算毕业于陕师大了?”里面的人面带善意的微笑,肯定地点点头。我的内心却有“攀附高枝”的不安、羞涩与兴奋。

其实,初中毕业时我成绩还是不错的,中考发挥得也不错,在数学平均分不足70分的情况下,我考了满分。上技校入学的第一天,班主任惋惜地多看了我两眼。20世纪90年代初的红光沟,家长和老师都认为家里适龄孩子

“小义,你不要再来了。莎莎已经成这样了,不能老是这么拖累着你呀!”

七十五岁的奶奶看着床上奄奄一息的孙女莎莎,叹了口气,又一次劝着钟义不要再管自家的事了。此前奶奶已三番五次地劝过钟义,莎莎这个苦命的孩子是她心中的痛,她实在不忍心再看到善良的钟义为了莎莎放弃工作,与父亲闹僵。

莎莎三岁时,父母因车祸双双去世,是奶奶一手把她养大。莎莎从小身体弱,经常生病,初中毕业时查出患了糖尿病,这让莎莎奶奶的生活雪上加霜,莎莎也不再上学,奶奶靠捡废品免强度日。莎莎的病因为没有得到正规治疗,很快出现了糖尿病肾病,继而发展为尿毒症,需要透析治疗,维持生命。祖孙两人艰难度日。

不久之后,莎莎又出现了视网膜病变,眼睛也看不清了,不得不住院治疗。莎莎彻底绝望了,二十岁的她不想活了,拒绝治疗,整日以泪洗面。莎莎奶奶呼天天不应,叫地地不灵,她多想留住这个唯一的亲人啊!

人间自有真情在。莎莎的小同学——善良的男孩钟义,从小就和小莎莎一起上幼儿园、小学,他和小莎莎是要好的朋友,经常带莎莎到他家去玩,把好吃的、好玩的都送给莎莎,处处保护着莎莎,他很喜欢莎莎,还说长大了要娶莎莎为妻,让她过幸福生活。从幼儿园到初



我和父母几乎每天都会一起出门散步。即便下雨,如果雨下得不大,也会带两把伞,一起出门,这已经成了习以为常的事情。小时候,往往是我和爸爸合用一把伞,妈妈自己用一把伞。

父亲为我撑伞时,总是故意将伞多往我这边靠一些,并且让伞朝我这边倾斜,构成某种保护,使我更大面积地免受风雨的侵扰。我心里暖暖的,即便外界的雨水再冰凉,心里都升腾起一股暖意。

这个暑假,我找到了实习工作,不巧的是上班第一天便下雨。我说:“爸妈,我去上班了,家里雨伞放在哪儿了?”父亲说:“就在门口鞋架子上呢。”我也顾不上仔细辨认,抄起一把雨伞就走。

谁知路上风大雨急,我拿的雨伞刚好是一把半坏不坏的雨伞,伞柄尚好,可是伞面的一部分已经脱离了铁质的骨架,风一吹,它便像霜打的茄子一样蔫了。一路上,因为这把破伞,路人的回头率也是很高,更能够做到有效避雨。我生气,我生气于爸爸竟然引导我拿这个残次品来上班,这不是存心让我在新同事面前丢人吗?在办公室里,窗外雷声大作,我心中的怒气久久没有消散。

回到家中,我怒不可遏地质问爸爸为什么要让我拿着一把破伞上班。爸爸却说:“我原本将一把好伞放在鞋架第二层,把我自己打算带过去用的伞,也就是你说的破伞,放在了鞋架第一层。也怪我,没和你说明白,其实你该拿第二层的。那把。第一层那把伞,我还能用,就没扔,想着彻底坏掉了再扔。”

我这才想起来,出门前,确实看到鞋架子第二层有另一把伞。原来,一切都是我太心急的祸,却要迁怒于父亲的节约勤俭。想来,父亲一年到头也未曾买过几件新衣服,而是把家中积余下来的钱尽可能地省给我和母亲用,现在,我却动了责怪他的心思,这令我后悔万分。

我向父亲道歉,他立刻原谅了我。晚上,我和父亲一同出门,两人只带了一把伞。天公不作美,突然又下起雨来,我撑起那把伞,与父亲同伞。我有意将伞向他那边倾斜,并用伞往他那边多遮了遮。从前,他是这么呵护我长大,现在,我也这样陪伴他变老。

雨越来越大。我和父亲往风雨深处,继续慢慢前进。

雨越来越大。我和父亲往风雨深处,继续慢慢前进。

社址:西安市莲湖区239号 邮政编码 710003 广告经营许可证:陕工商广字01—018号 陕西日报印刷厂印 地址:西安市环城南路东段1号 本期零售价壹元伍角

与自考为伍的青春

□梅小娟

上红光技校,一毕业就分配工作,而且就在父母的单位。出于诸多现实考量,技校是我们许多同龄人的共同选择,心无旁骛。

1996年春季,刚走上工作岗位,年纪还小,于是所有热情全都用在代偿性和自助色彩的再教育上。我报考了由陕西师范大学主办的文秘学专业,开启了自考的航程。从刚上班一直到结婚,中间因为生孩子停了几年,到最后五岁的孩子还在考场外等待,近三十门课程,两个专业,从专科到本科,一路过关斩将,终于拥有了梦寐以求的红本本。

当时的自学考试办公室非常简陋,在文艺南路西边的一个小巷里,简简单单的两排红房子,门前有一排梧桐树,几株紫薇花。节假日去那里总是黑压压一片人,各类教辅教材铺天盖地,每个专业的书有一个满满当当的货架。每到报名日期,大家从西安市各个角落奔袭而来,简陋的小院被围得水泄不通,大家拿着放大镜找专业,认真填写相应的代

码,虽然来自各行各业,却一致怀着那种集体性奋斗的朴素感,抵抗着劳作一周之后的疲劳,奔赴自己心中的彼岸。

那几年,自学考试很热门,每年只有春秋两季可以报考。当时没有现在网上报名系统,一切皆是原始和人工,从一个长龙排到另一个长龙。第一次报名,我选择了相对简单的公共课《大学语文》《政治经济学》《哲学》,就这样延续学生的生活,每天与书本为伴。不同的是,学习只能利用工作之外的时间。其实,当时自考所学,并不能看出有什么明显好处,但就这么执着,懵懂地坚持着这样一份壮丽却渺小的“事业”,其中的艰涩和乐趣,自我怀疑、胆怯而又隐秘的备考,没有经历根本无法理解和分享。

没有老师,没有同学,只有一本书,还有与之配套的单薄教辅,一点点“硬啃”。书,一遍遍地反复看;笔记,一本本地写满了。看着自己绘制的一张张草图,那字迹潦草不堪,像倒伏的草

陪伴

□孟小芬

中,他俩都是同学。钟义也经常帮莎莎家干活,奶奶把他当成自己的孙子。

钟义家也不富裕,父母是普通工人,且都下岗,靠在夜市摆摊谋生。穷人孩子早当家,懂事的钟义看到父母很辛苦,他选择报考技工学校,这样就可以省去学费,早早工作挣钱养家。他说很想考舞蹈学校的莎莎和他一起考技校,莎莎同意了,她知道奶奶也拿不出学费供她学舞蹈,奶奶年纪也大了,自己该照顾奶奶了。

谁知,初中毕业时莎莎查出患了糖尿病,不能和钟义一起上学了,莎莎很伤心,她舍不得离开钟义。钟义安慰莎莎,让她好好治病,等病好了,就能和自己一起上学。莎莎住院期间,钟义几乎天天都来看她、安慰她,给她唱歌,陪她哭,陪她笑。有钟义在,莎莎脸上就有笑容,对生活充满希望。

三年后,钟义技校毕业时本可在外地找一个待遇好的国营单位,但为了照顾莎莎和莎奶



奶,他选择留在了当地一家民营公司。为此,钟义还和父母吵过架,但最终,父母谅解了他。

钟义工作后不久,莎莎就因尿毒症需要每周进行两次血液透析,钟义一次次请假或换班推着轮椅,拿着自己的积蓄陪莎莎去医院。为了请假,钟义被领导批评,还差点被开除,他却无怨无悔地照顾莎莎,关心着她,践行着海枯石烂心不变的诺言。可是莎莎和奶奶都不愿拖累

永不褪色的劳模精神

□伏萍

活动走进延安,这一活动让人们心潮澎湃,热血沸腾。因为它不仅仅是采风,更是灵魂的洗礼和精神的呼唤。此次活动不仅让作家们看到了老区延安南泥湾的发展变化,更让大家看到了学院对劳模、工匠的尊重与精神回归。在启动仪式上,南泥湾劳模工匠学院负责人对来自三秦大地、各行各业50多位职工作家表示热烈的欢迎,期盼作家们以“工”为本,牢记使命,坚定创作信念,不断创作出职工群众喜爱的文学精品,以优秀的作品教育人、感染人、启迪人。他还亲自带领大家参观劳模广场和劳模展馆,讲解劳模故事。时传祥、赵梦桃、王进喜、赵占奎、杨步浩、罗健夫、钱志道、孟泰、沈鸿、邓稼先等10位劳动模范的大型雕像矗立在学院广场,这些来自不同行业、不同时代的劳模,每个人背后都有着感人的故事,他们是劳模精神的践行者,是社会进步的推动者。历史,没有忘记他们!历史,也不应该忘记他们!

打江山难,守江山更难。在延安南泥湾大生产纪念馆,一幅幅珍贵的史料图片,一段段

振奋人心的“大生产运动”,使作家们激动和感慨,大家重温了南泥湾大生产运动的历史背景、精神内涵和时代价值,更加深刻地体会到“艰苦奋斗、自力更生”精神的独特魅力和劳模的时代风采。

毛泽东同志曾指出:“人是要有一点精神的,无产阶级的革命精神就是由这里头出来的。”中国共产党在百年光辉历程中,带领中国人民取得了革命、建设和改革的伟大胜利,铸就了具有丰富时代内涵和民族特征的革命精神,形成了独特的精神体系,成为中国共产党人的精神支柱和宝贵财富。那么,我们的精神力量从哪里来?从实践中来,从教育中来,从引领中来。

时代需要永不褪色的劳模精神,时代呼唤敢于超越的工匠精神,时代需要真正的英雄。在建设社会主义新的征程中,劳模精神和工匠精神定会绽放异彩,英雄将发挥更大的信仰作用。为了今后两个一百年的奋斗目标,为了我们的江山伟业,请景仰英雄,让劳模与工匠精神在我们的现实生活中永放光芒!

他,莎莎要和他分手,故意不理他,奶奶也赶他走。钟义心里很清楚,他不能不管她们!

一天,他来看莎莎,握着莎莎的手躺在床上,眼睛看不见的莎莎觉得自己会不久于人世,她流着泪说:“你不要走,我想让你陪着我!”钟义不顾家人反对,毅然辞掉了工作,日夜陪伴着莎莎。莎莎笑了,有钟义在,她过得很快,暂时忘却了病痛。

钟义的积蓄很快就花光了,他不敢向父母借,就向亲戚朋友借,他承诺,等他挣了钱,很快还他们。即使再困难,钟义也会满足莎莎的需求,莎莎爱吃的、爱喝的、爱玩的,全给她买,只要莎莎高兴,钟义就觉得值得。

莎莎奶奶被钟义感动着,但她实在不忍心看着钟义为了莎莎付出太多代价。工作没了,收入没了,这个好小伙要熬到啥时候是个头啊!

莎莎矢志不渝,熬了有钟义在,她还是陪在她身边,不离不弃。莎莎奶奶只好再次赶他走。“奶奶,您不要赶我走,我答应莎莎要一直陪她的。”钟义端着一盆热水,用毛巾给莎莎擦脸,拉着莎莎的手说:“莎莎,我会一直在你身边的。”莎莎的眼睛动了动,泪水顺着眼角流了下来。

莎莎奶奶说,她知道,只要莎莎活一天,有情意有担当的钟义就不会离开她,自己就赶不走他。



最美金老师

□李增勇

用“德高望重”形容敬爱的金老师,我敢保证,村里没人反对!

如今,八十多岁的金老师早已离开她心爱的工作岗位,但人们对她“金老师”的称呼,却从未改变。直到现在,村里也很少有人能准确地说出金老师的名字叫什么,只因“金老师”的称呼早已深入人心。

母亲说,她上学那会儿,金老师是她的班主任,从事教育业多年。在当时生活和教学条件都十分艰苦的情况下,可以想象,乡村民办教师微薄的薪资待遇,也只是能够勉强维持生计罢了。所以,金老师敬业坚持下来的,可以说寥寥无几,而金老师,就是其中一位。

到了我上学那会儿,金老师依然在平凡的工作岗位上,无私奉献着自己的青春与力量。每当放学回家,金老师路过我家门道时,我总是调皮地向母亲炫耀:我与您都是金老师带过的好学生。那会儿学校的基础建设、教学设施已较之前有了大幅改善,普通“民转公”教师的工资待遇也不那么高,但金老师的教学热情始终如一。

记得妹妹小学快毕业那年,全校唯一一位执教三十余年,爱业如子,满头银发、年纪最长的教育工作者金老师,带着万分不舍,含泪告别了她挚爱的学生,离开了她为之呕心沥血的教育事业……

人常说:温暖有爱的人,到哪里都有光。这话仿佛就是对金老师的真实写照。退休在家的她,继续将爱的教育传递至更多家庭中——她经常慷慨解囊,用自己微薄的退休金救济周围遇到困难的同学。

年近多病的春云爷,是村里因病致贫的“低保户”。他在世时,常念叨着金老师对他的好。他说金老师的儿子在经营饭店时,他每次只要路过店门口,金老师都会热情地招手示意让他过去。理由是:今天的馍又蒸多了,拿回去慢慢吃。春云爷说,每次他从金老师真诚的眼睛里看到的不是怜悯,也不是同情,而是一片温暖的、爱的光芒,这光芒足以照耀身边的每一个人!

近年来,爱好学习、思想开放的金老师,每天都会虚心地向身边的青年人请教、学习有关抖音方面的知识。很快,她便熟练地掌握操作技巧,发布或关注一些积极阳光的、正能量的东西。她也常对时下群众最为关心的养老问题以及子女的教育问题,给予认真、中肯的评论或意见。

当在抖音视频里见到慈祥善、白发苍苍的金老师时;当看到饱受腿疾折磨的她,只能依靠辅助仪器才能艰难行走;当无情的岁月逐渐消磨了她的健康,让她身躯佝偻时,泪眼里,我仿佛又一次看到了站在三尺讲台上,那个亲切而熟悉的身影——敬爱的金老师,她有一个可爱的名字:金灵霞。

秋悟人生

□清泉东风



恍若梦中,凉飕飕的秋风让挂在树上的叶子随风摇曳,掠过人们的身上也带来一丝寒意。早晚温差让人感受到“二月乱穿衣”,四季轮回,留住不住过往岁月。感悟人生,唯有珍爱当下,适时给心放假。

“自古逢秋悲寂寥,我言秋日胜春朝。”秋,是丰富的、多情的。秋天,是丰收的季节,也是品读这个季节最好的时候,漫山红叶,短暂的绽放也是开始新一轮的孕育期。出生于秋天的我,每年这时候都会写下文字纪念,今年则有些不平静,一位英年早逝的兄长突然离去,难免增加了一些惆怅,追思会上感受到他的为人、做事、执着和奉献,也借着这秋风秋雨秋景,感念追忆与这位接触不多的师者淡淡之情,也对人生有了深的理解。

回望走过的岁月,就如同这再也普通不过的树叶一样,走过四季,从春天的嫩绿、夏天的翠绿、秋天的金黄再到冬季的蛰伏蕴藏,短昼光阴,留不住也不长久。人生的季节也是匆匆忙忙,经历年少、青春活力、成长成熟、暮年退场,走过就完了,是没有轮回的。一春一夏一秋一冬,便是一生。回不去,也忘不掉。因此,在慢慢变老的路上,我们一定要放下不值得的,收获该收获的,看淡不必要的。

秋天留下的文字中多是赞美愉悦的,今年再相逢秋,惆怅之外多了更多的希望。在这个季节里,让我们在生活的美好时光中,学会感悟大自然的恩赐,不求永恒的生命,只求开心地活着。生命的秋天不是终点,而是一个全新地开端。在深秋的时光中,学会珍爱自己。放慢匆匆忙忙的脚步,安抚躁动不安的心,多给自己一个拥抱,学会微笑面对一切。

平凡人生

我觉得,我是一个助人为乐的人,并享受着互助之乐。

比如,在我担任《咸阳日报·教育周刊》专职记者10多年间,我曾帮过许多朋友,大事小事都倾尽全力。

在我担任《咸阳日报》副刊责任编辑和《渭水》文学期刊执行主编16年间,编发了数以千计的文学爱好者的作品,对于他们浮出茫茫人海,进一步优化生存环境,起到了积极的作用。同时也结交了许许多多肝胆相照的友友!在我2020年退休之后,先后担任了新媒体《家乡记忆·大美咸阳》和《妙笔诗文》总编,我将其作为一项神圣的事业,为此呕心沥血,常常忙碌到月明星稀。迄今,凡经过我手的稿件,我都认真修改编辑,经过我的润色打扮,让它们漂漂亮亮地走上互联网,并积极推送转发朋友圈,让作者的美文与读者见面,去赢得社会的点赞、尊重和荣誉。

可谓得道者多助,凡正能量的事情,总会赢得社会同道者的关爱,对于这两个新媒体平台的生存、建设和发展,许多兄弟姐妹都给予了实质性的支持和帮助!每每这个时候,我常常来到咸阳湖畔,去感受“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”的丰富意境。

2018年,我担任秦都作家协会主席,全面主持区作协工作以来,先后为近10位会员及文友成功举办过作品研讨会。而会后工作餐,

互助之乐

□辛建斌

皆由当事人与酒店结账,我不参与一分钱的的事情!帮忙当执事,是咱的个人定位。俗话说得好,君子取财有道。我总觉得,哪些钱可以挣,哪些钱不可以挣,这个点子一定要清!

当红娘,也是我热衷的一件事情,只是这些年成功率较低,原因在于我的一个伙计提前透支了我在这方面的能量。

1988年,我将一位同事荣誉——陕师大物理系毕业美女、学霸,介绍给我的一位律师伙计。那天在我家见面,我担心有人来家找我,影响了人家的大事,便从外面锁上门,踏着遍地金黄的落叶,走出工厂家属区逛去了。几个小时后才回家,律师伙计说谈好了。

30年后,一个雨雪纷飞的日子,律师伙计携带夫人荣荣和他秘书来咸阳找我聚一下。吃着喝着,酒入口,话出口,荣荣忽然说:“辛老师,我现在最恨的人就是你。”

“这是为啥?”

她说:“你介绍了一个瞎瞎男人,把我一生毁了。”说完,她竟大笑起来。 “当年我把你介绍给我伙计当媳妇,在我伙计努力下,你一次生了双胞胎儿子,如今两个儿子都名牌大学毕业了,都封妻荫子了,我伙计的律师事务所遍及西安及西西北四条大街,你光剩下在家数钱呢。你还仇恨我啥呢。”弥勒佛体型的律师伙计就憨态可掬地直向我竖起大拇指。